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UNIVERSIDAD TECNOLÓGICA DE PEREIRA
LABORATORIO No. 5
QUÍMICA II

ACTIVIDA ENZIMÁTICA E INFLUENCIA DE LA CONCENTRACIÓN Y LA TEMPERATURA

OBJETIVOS
Conocer equipo avanzado de laboratorio.
Verificar experimentalmente el efecto  de la concentración y la temperatura sobre la velocidad de una reacción.
Verificar la descomposición rápida de un reactivo por acción de una enzima.
Determinar gráficamente la velocidad de reacción.
TEORÍA

Las velocidades de reacción dependen generalmente de las concentraciones de las sustancias reaccionantes. Para la mayoría de las reacciones, las velocidades son más elevadas cuando las concentraciones de los reactivos son elevadas. Este efecto puede explicarse sobre la base de la teoría de las colisiones. Altas concentraciones significan que un número relativamente grande de moléculas están juntas en un volumen dado. Bajo estas condiciones, las colisiones entre moléculas reaccionantes que las convierten en moléculas de producto, son relativamente frecuentes y, por consiguiente, la reacción es más rápida [1]. 

La constante de velocidad, k, varía con la temperatura en la forma descrita por la ecuación de Arrhenius: k=Ae-Ea/RT. Para una reacción de un solo paso, el factor e-Ea/RT representa la fracción de moléculas que adquiere la energía de activación necesaria para una reacción exitosa. La constante A, llamada el factor de frecuencia, incorpora otros factores que influyen sobre la velocidad de reacción, tales como la frecuencia de las colisiones y los requisitos geométricos para la alineación de las moléculas que al colisionar reaccionen [2].
La determinación de los cambios que provocan las concentraciones de los reactivos sobre la velocidad de reacción es un problema experimental que puede ser resuelto, en ocasiones, observando la rapidez con que desaparece alguno de los reactivos o con que se forma uno de los productos. En la presente práctica se hará reaccionar tiosulfato de sodio con ácido acético.
Se conoce que durante la reacción entre el tiosulfato de sodio y el ácido acético tiene lugar la separación del azufre coloidal que precipita en forma de un sedimento blanco opalescente. La ecuación de la reacción es:


Na2S2O3(ac) + 2CH3COOH(ac) → H2O(l) + SO2(g) + 2CH3COONa(ac) + S(s)
EQUIPO Y REACTIVOS

1 Balanza



20 ml Peróxido de hidrógeno 10%


1 termómetro



1 erlenmeyer 250 ml
Vasos de precipitado x 250 ml

1 astilla de madera
1 espátula



hígado fresco
Pipetas volumétricas
1 agitador de vidrio

1 cronómetro

Tiosulfato de sodio

Ácido acético concentrado
4 tubos de ensayo

Matraces aforados
PROCEDIMIENTO

PARTE A: Influencia de la concentración
Preparar  4 soluciones de 25 ml cada una, así:

1: disolviendo 0,125 g del tiosulfato

2: disolviendo 0,25 g del tiosulfato

3: disolviendo 0,5 g del tiosulfato

4: disolviendo 1,0 g del tiosulfato

Añadir a las soluciones contenidas en cada uno de los vasos de precipitado 1,0 ml de ácido acético concentrado, iniciar la agitación de la muestra y cronometrar el tiempo que transcurre desde el momento de mezclar hasta la aparición de la turbiedad.
En una hoja de papel milimetrado trazar la gráfica de variación del tiempo en segundos (abscisa), con la concentración de las soluciones de tiosulfato de sodio, expresadas en molaridad, M (ordenada).

PARTE B: Influencia de la temperatura
A cuatros matraces aforados, agregar a cada uno 0.25 g de tiosulfato de sodio y agregar agua hasta completar 25 ml de solución (puede sugerir otra forma de preparar la solución??). Agitar.
Calentar las soluciones, así:

1: a 30°C

2: a 40°C

3: a 50°C

4: a 60°C

Añadir a las soluciones 1,0 ml de ácido acético concentrado, iniciar la agitación de la muestra y cronometrar el tiempo que transcurre desde el momento de mezclar hasta la aparición de la turbiedad.
PARTE C: Influencia de un catalizador orgánico (enzima)
En mortero, verifique la reacción del peróxido de hidrógeno en hígado fresco previamente triturado (el profesor  lleva el hígado al laboratorio). 
Verifique la identidad del gas que se libera en la reacción acercando una astilla de madera en ignición al mortero.
PREGUNTAS

1. Representar gráficamente en la ordenada la concentración de la solución de tiosulfato, expresada en molaridad; y en la abscisa, el tiempo expresado en segundos.

2. Hallar la velocidad instantánea de la reacción en t=                 , teniendo como base los datos graficados.
3. De los datos obtenidos en la PARTE B, analice qué pasa con la velocidad de la reacción cada que se incrementa la temperatura en 10°C.
4. Explique, teniendo en cuenta el modelo de colisiones, por qué la concentración y la temperatura influyen en la velocidad de una reacción química.

5. En un proceso industrial, ¿qué es más recomendable para que la reacción sean más rápida y económica?

6. En la presente práctica, dé explicación al olor que se desprende y a la formación de la  turbiedad durante la reacción.

7. Explique por qué es importante utilizar agua destilada en la preparación de las soluciones.
8. Escriba la ecuación termoquímica para la descomposición del peróxido de hidrógeno (Parte C).

9. Explique la reacción de la parte C. ¿Por qué se descompone tan rápidamente el peróxido de hidrógeno?, ¿qué tiene el hígado que facilita esa reacción?, teniendo en cuenta lo observado, ¿qué función importante cumple el hígado en el organismo?.
CONCLUSIONES
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